LA REVOLUCION INDUSTRIAL (6.zatia)

Para aprobar este ejercicio hay que sacar un 6,5 como minimo.
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PARA RELLENAR LOS HUECOS HAY QUE UTILIZAR LOS CONCEPTOS DE LA TABLA SUPERIOR

L

fue un conjunto de importantes transformaciones

econdmicas y sociales como consecuencia de la utilizacion masiva de maquinas en los

procesos de produccién. Se inici6 en Gran Bretaha en la segunda mitad del

rural a una economia industrial y una sociedad urbana.

La Revolucion Industrial estuvo acompanada de importantes cambios:

o La @Bocssasssninnmess

y supuso el paso de una economia agraria y una sociedad

<eeeer t hubo un importante crecimiento demogrifico por el

descenso de la mortalidad, gracias a la remision de epidemias, los progresos sanitarios,

y las mejoras en la alimentacion y la higiene publica y privada. Asi, aumento la demanda

de productos y la mano de obra.




o La(d) s : el aumento de la demanda favoreci6 la aplicacién de
innovaciones en la agricultura y la ganaderia. Las revoluciones liberales acabaron con
las propiedades senoriales y la tierra se convirtio en propiedad privada. Los agricultores
obtuvieron mayores ingresos y pudieron formar un capital y hacer inversiones.

En la  Revolucion Industrial se pueden  diferenciar dos fases: la

, que se inici6 en torno a 1870.

La Primera Revolucion Industrial

En la segunda mitad del siglo xvii, los pequefios talleres de artesanos empezaron a ser
sustituidos por 1as (7). s , en las que se trabajaba con mdquinas.
Las primeras maquinas funcionaban con energia hidraulica, pero James Watt patento la
(8).riiersirsmssinsississsissen e ¥ S€ cONVirtio en la principal fuente de energia, multiplicando
la produccion.

Cada obrero se especializé en una tnica tarea del proceso productivo, al ritmo que imponia
la mdquina. Esta (9).....cmmininisisivccivcnsciicrennnnn. aimento la productividad y los precios
disminuyeron. Destacaron la industria textil algodonera y la sidertirgica que incorpord altos
hornos. Se difundié por el mundo occidental una nueva doctrina econdémica, el
A0 st , basada en la teoria de (11)....cccicieumirimmssivesimmmsissmsisnssins .
que abogaba por la divisién del trabajo y la libertad econémica.

En el siglo XIX se desarrolld una (12}, aparecieron el
(AP msamsmvnasaaea Y Bl (I)eeaasnsanassassamsnis © Lamdquinade vapor
y el desarrollo de la industria del hierro tuvieron un papel importante. En 1825 se inaugurd
la primera linea de ferrocarril de carga en Inglaterra, y en 1830 se abrio la primera linea
ferroviaria para el transporte de pasajeros. Se convirtié en un medio de transporte cada vez

mas rapido, seguro y barato, y aceleré la industrializacion por los lugares que atravesaba.



Los nuevos transportes tuvieron un fuerte impacto economico y social al facilitar las

exportaciones y las migraciones.

La Segunda Revolucion Industrial

A partir de 1870 se desarrollé la Segunda Revolucion Industrial. Dos nuevas fuentes de
energia fueron su base: la (5 issssscsvssmmrvimnssrisimmmsmssassonsisnisiss y el
(18) s et R AR . La industria textil perdi6 su liderazgo en favor del sector
sidertrgico y de las industrias quimica y eléctrica. Se usaron nuevas materias primas para
fabricar nuevos productos.

Se pas6 de empresas pequenas y unifamiliares a (17).......cccvvcvcicniiiivcnicinenenene , €0 las que
el capital se fracciona en participaciones o acciones que se negocian en la Bolsa. Los bancos
fueron un elemento clave y surgio el (18)........oooooniceccccs

A finales del siglo XiX se aplicaron nuevos sistemas para aumentar la produccion: el
(19).i i, €N €l que cada obrero se especializaba en una tarea y recibia
un salario proporcional, ¥ €l (20).......ccoeivueccviercrerenc e, y la produccién en serie, que

Henry Ford emple6 en sus fabricas de automéviles. Para controlar los mercados, surgieron

varias formas de concentracion empresarial: (21).....cccoccevciisnviiciissnniscsseninen,. (@sociacion de
empresas), (22)......cercsnsse e (CONjunto de empresas controladas por una de
ellas) ¥ (23).c...cccvriniieriieeseesennnenes. (agrupacion voluntaria de diferentes empresas).

La expansion de la Revolucién Industrial

La Revolucién Industrial surgida en Gran Bretana se expandio por varios paises. En
ERBY s cconmsasmis oI , Bélgica fue el primer pais que se industrializé tras el Reino
Unido. Alemania vio dificultada su industrializacién por no ser un Estado unificado, pero
cred el (25)....cmisimmssisesnssssnsscssssnenenss., UNA UNiGN aduanera que permitié crear un gran
mercado interior. En el resto de Europa solo destacaron Dinamarca y Suecia.

(26)....cvveiercisisiniriniisiss s S€ CONVITtiG en una gran potencia industrial a finales del



siglo x1x por la rdpida mecanizacion agraria, la abundancia de recursos naturales y la
creacion de un gran mercado interior favorecido por la rdpida construccién de una red
ferroviaria que recorrfa todo el pais de costa a costa. En (27)..ccccviecniinninisnissnnicisissicieins
tras siglos de aislamiento v dominio, se desarrollé en la era Meiji un proceso de

industrializacion en el que se combiné el respeto a las tradiciones con la tecnologia moderna.

Los efectos de la industrializacién en la poblacién

A lo largo del siglo XIX se aceleré el crecimiento de la poblacion europea. La produccién se

concentro en las ciudades, originando un (28)..........cccvccniiciiiiiniiciienns < La dificultad de

las ciudades para absorber este éxodo tuvo como consecuencia, entre 1800 y 1924, que 60

millones de europeos emigraran a otros continentes.

La nueva sociedad industrial se basé en 1a (29 , aunque las

mujeres seguian subordinadas a los varones (padres o maridos). Desaparecieron los

estamentos del Antiguo Régimen y la sociedad se dividio en tres clases, diferenciadas por su

capacidad econémica y no por sus privilegios:

®  (30)ciiicen s £ 12 aristocracia perdi6 parte de su preeminencia social
cuando se eliminaron sus derechos senoriales sobre los campesinos y comenzo a pagar
impuestos. Surgi6 una nueva clase dirigente: la (31)..........cccovvininnniinnisisnsiienes , qUE S€
convirti6 en la clase poderosa de la nueva sociedad industrial.

® (32) e : apareci6 una amplia clase media o pequena burguesia.
Era un grupo heterogéneo y valoraban el trabajo, el ahorro vy la educacion.

o R T : con la Revolucion Industrial surgic el
. | ——— , integrado por los obreros; realizaban tareas que

requerfan poca cualificacion y cobraban salarios muy bajos con largas jornadas.



La concentracién de obreros en las fabricas les hizo tomar conciencia de su dura situacién e
intentaron mejorarla. Surgié asi el (35)....cccciiiiiiiicicceriens : un conjunto de
iniciativas colectivas llevadas a cabo por los trabajadores.

El (36).......ccccocvimiiiinnsiiniiicsnnnnnn. fie un movimiento obrero contra las maquinas, a las que
culpaban de su situacién. Actuaban en nombre de un personaje ficticio llamado Ned Ludd.
El derecho de asociacion se reconocié por primera vez en Gran Bretafia en 1824, y surgieron
los primeros sindicatos 0 (37)....ccconciinnciiniccicinicineeees , que reclamaban derechos y
mejoras. Su principal instrumento de presién era la huelga. El primer movimiento
organizado con fines laborales y politicos fue el (38)......cc.coveviiiiiiiiiiiinnn &

El (39)...cccovncrciineiiicccsciiisisenee.. debe su nombre a Karl Marx, quien, junto con Friedrich
Engels, publicé en 1848 el Manifiesto comunista. Afirmaba que en las sociedades industriales
existe una lucha de clases entre opresores (la burguesia) y oprimidos (los obreros) v proponia
emprender una revolucion para destruir el capitalismo. Tras una fase de
(40)...eeeriirecrieieriieeiennnnnn, S€ estableceria una sociedad comunista, sin clases sociales
ni propiedad privada. Defendia la intervencién de las organizaciones obreras en la politica,
lo que dio origen a los partidos socialistas, que se desarrollaron desde 1875,

El  (41)ecciceccicncsisssssssssssiscssnnne. tUVO como idedlogos a Joseph Proudhon y Mijail
Bakunin. Los anarquistas se oponian a cualquier forma de Estado y aspiraban a sustituirlo
por asociaciones voluntarias entre las personas. Defendian la colectivizacion de la propiedad
y rechazaban los partidos politicos y la participacion en las elecciones.

En 1864, las organizaciones obreras crearon la (42)......cocioiiciveiirencciienins e sssesess i
(AIT), que desaparecic poco después por los desacuerdos entre socialistas y anarquistas.
Algunos  socialistas fundaron en 1889 |la (A3
((44)....coervvovimresiiiessessinsnnisssnniennsnne ) Para coordinar las organizaciones obreras marxistas. Poco

a poco, el movimiento obrero fue consiguiendo logros.



